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Przebudowa dróg na „starówce”

   Wkrótce rozpocznie się modernizacja odcinków dróg gminnych 

w Nowej Sarzynie: ul. Kopernika, ul. Matejki, ul. Mickiewicza, Plac 

11  Listopada  o  łącznej  długości  425  metrów. 

  23 lutego br. Burmistrz Miasta i Gminy Andrzej Rychel podpisał 

umowę z wykonawcą - Leszkiem Kochanowiczem reprezentującym 

FUHP z Zielonki. Koszt inwestycji to 1 mln 944 tys. złotych, 

a dofinansowanie z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg wyniesie 

1 mln 361 tys. złotych. Planowany  termin  zakończenia  przebudowy  

to  30.11.2023  roku.

Piotr Sowa, fot. P. Sowa
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Dyrektor oraz Pracownicy Centrum Kultury

i Biblioteki w Nowej Sarzynie
Z głębokim smutkiem przyjąłem wiadomość o odejściu 

ŚP. GRAŻYNY ANNY WADAS
Dyrektor Miejskiej i Gminnej Biblioteki Publicznej

w Nowej Sarzynie w latach 1987-2017

Burmistrz Miasta i Gminy Nowa Sarzyna

składam szczere wyrazy współczucia

składamy szczere 
wyrazy współczucia

Rodzinie i Bliskim

Śp. Grażyny Anny Wadas

JEJ RODZINIE I BLISKIM

    Blisko 850 tys. zł trafi do Miasta i Gminy Nowa Sarzyna w ramach 

konkursu grantowego „Cyberbezpieczny Samorząd” realizowanego 

w ramach Funduszy Europejskich na Rozwój Cyfrowy 2021-2027 

(FERC). Kwota, jaką otrzyma nasz samorząd jest najwyższą 

z możliwych do pozyskania i stanowi 100% wartości zadania. 

Składają się na nią: wkład UE w kwocie 697 tys. złotych oraz wkład 

z  budżetu  państwa  w  kwocie  153  tys.  złotych. 

   Projekt ma na celu podniesienie bezpieczeństwa informacji w jed-

nostkach samorządu terytorialnego w obszarach: organizacyjnym, 

kompetencyjnym i technicznym. W ramach zadania zakupione 

zostaną serwery, macierz dyskowa, firewall, serwer backupu oraz 

inne urządzenia i systemy służące bezpieczeństwu danych. Odbędą 

się także audyty, szkolenia dla pracowników i testy funkcjonowania 

nowego systemu. Powyższe działania obejmą Urząd Miasta i Gminy, 

Centrum Usług Wspólnych oraz Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej. Centrum Projektów Polska Cyfrowa (CPPC) uzupełnioną 

wersję listy rankingowej naboru do projektu „Cyberbezpieczny 

Samorząd”  opublikowało  1 marca   2024  roku.

Piotr Sowa

„Cyberbezpieczny Samorząd”
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Na radosny czas przeżywania 
Świąt Zmartwychwstania Pańskiego 

proszę przyjąć życzenia zdrowia, 
pogody ducha oraz rodzinnego ciepła.

Życzę Państwu, aby był to czas nadziei, 
odrodzenia i nowych możliwości. 

Niech Zmartwychwstanie Chrystusa 
napełni radością nasze serca 

i przyniesie siłę do pokonywania trudności, 
wzajemną życzliwość oraz wiarę w lepsze jutro. 

Burmistrz Miasta i Gminy 
Nowa Sarzyna

Andrzej Rychel

W wyjątkowym czasie Świąt Wielkanocnych życzę wszelkiej pomyślności, 

obfitości radości oraz serdecznych spotkań w gronie najbliższych. 

Niech ta radosna okazja napełni Wasze domy ciepłem i uśmiechem, 

a wspólne świętowanie umocni więzi między Wami. 

Niech Święto Zmartwychwstania przyniesie nowe nadzieje. 

Wesołych Świąt!

Przewodniczący Rady Miejskiej
w Nowej Sarzynie
Stanisław Kurlej
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W Dzień Kobiet z podziękowaniami dla KGW

    Podtrzymywanie ludowych tradycji, odtwarzanie dawnych zwy-

czajów i promocja gminy - to jedne z wielu zadań, jakie stoją przed 

paniami z Kół Gospodyń Wiejskich. Ich zaangażowanie doceniają 

władze naszej gminy. Okazją do złożenia życzeń i podziękowań stał 

się  8  marca,  czyli  Dzień  Kobiet.

   Spotkanie z paniami z KGW zorganizowano w gościnnych progach 

I Liceum Ogólnokształcącego w Nowej Sarzynie. Na zaproszenie 

burmistrza Andrzeja Rychla odpowiedziały Koła Gospodyń 

Wiejskich  z  terenu  całej  naszej  gminy.

  - Bardzo dziękuję wszystkim paniom z KGW za okazywaną pomoc 

i współpracę. Dziękuję za krzewienie kultury i podtrzymywanie tożsamości 

narodowej. To bardzo istotna misja w dzisiejszych czasach, by przekazywać 

te dobre praktyki i krzewić dobre pomysły. Te piękne postawy, które repre-

zentujecie to kwintesencja polskości - mówił  burmistrz  Andrzej  Rychel. 

    Na przybyłe panie czekały nie tylko podziękowania i życzenia, ale 

też prezenty. Wszystkie gminne KGW otrzymały namioty pro-

mocyjne  wraz  z  wyposażeniem. 

   Momentem szczególnym było złożenie podziękowań za długo-

letnią działalność na rzecz KGW pani Halinie Kurcabie, która 

przez 33 lata, a więc od momentu reaktywacji KGW w Woli  

Zarczyckiej,  była  jego  przewodniczącą.

   11 marca obchodzony był Dzień Sołtysa. To święto jest okazją, by 

podziękować tym, którzy na co dzień są najbliżej mieszkańców swoich 

miejscowości i zajmują się ich problemami. W naszej gminie Dzień 

Sołtysa świętowali nie tylko sołtysi jedenastu sołectw, ale też 

przewodniczący trzech miejskich osiedli. Chcąc podziękować im za 

pracę i zaangażowanie w życie małych ojczyzn burmistrz Andrzej 

Rychel zorganizował uroczyste spotkanie, w którym uczestniczyli 

także  członkowie  rad  sołeckich  i  osiedlowych.

    - Pragnę podziękować sołtysom i przewodniczącym osiedli w dniu ich święta 

za poświęcenie i zaangażowanie w wymagającej pracy na rzecz lokalnych 

wspólnot oraz życzyć zdrowia, satysfakcji ze społecznej służb i wszelkiej 

pomyślności w życiu osobistym – mówił podczas spotkania burmistrz 

Andrzej  Rychel. 

   Wspólne spotkanie było nie tylko okazją do wyrażania słów 

wdzięczności, ale też porównania swoich doświadczeń, omówienia 

trudności dotykających lokalne społeczności i przedstawienia za-

mierzeń  na  przyszłość.

Agnieszka Kopacz, fot. A. Kopacz

Burmistrz podziękował sołtysom za ich codzienną pracę

Podziękowanie dla pani Haliny KurcabyW spotkaniu uczestniczyły przedstawicielki wszystkich KGW

Agnieszka Kopacz, fot. A. Kopacz
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   21 lutego 2024 roku, po długiej i ciężkiej chorobie, zmarła 

Grażyna Wadas, wieloletnia dyrektor Miejskiej i Gminnej Biblio-

teki  Publicznej  w  Nowej  Sarzynie. 

   Grażyna Wadas urodziła się 10 lutego 1954 roku w Leżajsku. 

Wychowywała się w Nowej Sarzynie w rodzinie o patriotycznych 

korzeniach – Sybiraków i kombatantów Polskich Sił Zbrojnych na 

Zachodzie. Z wykształcenia była plastykiem, grafikiem i bibliote-

karzem. W latach 1974-1987 pracowała w Zakładach Chemicznych 

„Organika-Sarzyna” na stanowisku plastyka. W czasach pierwszej 

„Solidarności” była mocno zaangażowana w działalność nie-

podległościową. W wyniku prześladowań przez komunistyczną 

Służbę Bezpieczeństwa była relegowana poza teren fabryki, ale nie 

zaprzestała działalności. Kapituła Krzyża „Semper Fidelis” nadała jej 

odznaczenie „w uznaniu wybitnych zasług dla realizacji zadań i celów 

Związku  Solidarności  Polskich  Kombatantów”. 

    W latach 1987-2017 była dyrektorem Miejskiej i Gminnej Biblio-

teki Publicznej w Nowej Sarzynie. W swej pracy wyróżniała się 

kreatywnością i wybitnymi osiągnięciami w aktywizowaniu spo-

łeczeństwa i promocji czytelnictwa. Przez 30 lat z powodzeniem 

realizowała swoje twórcze pomysły na niwie bibliotecznej. Włożyła 

ogromy wysiłek, lokując trzykrotnie nowe siedziby biblioteki głównej 

w Nowej Sarzynie. Ostatnia lokalizacja, przy ul. Matejki 5, spełnia 

najwyższe standardy, oferując czytelnikom komfortowe warunki. 

Przeprowadziła pełną cyfryzację księgozbioru i usług. Zbudowała sieć 

placówek filialnych, przez co mieszkańcy mniejszych miejscowości, 

mieli ułatwiony dostęp do usług kulturalnych. Utworzyła kolekcję 

książek oraz bibliografię utworów i autorów regionalnych, a także 

zbiór artykułów prasowych związanych z lokalną historią, zabytkami, 

przyrodą  i  kulturą.  

    Od wczesnej młodości pracowała społecznie – przez kilka lat była 

przewodniczącą samorządu uczniowskiego w Państwowym Liceum 

Sztuk Plastycznych w Jarosławiu. Mocno zaangażowana w sprawy 

samorządu Miasta i Gminy Nowa Sarzyna. W latach 1990 - 2002 

pracowała w Komisji Kultury Rady Miejskiej. W sferze jej 

zainteresowań była oświata, kultura i sprawy społeczne. W 1994 r. 

zainicjowała i stworzyła studio, które realizowało program Lokalnej 

Telewizji Kablowej w rodzinnym mieście. Zbudowany przez nią 

zespół emitował profesjonalny program regionalny, który był 

wówczas ewenementem w skali kraju. Zaangażowana w pracę 

miejskiej Komisji Wyborczej w pierwszych demokratycznych 

wyborach samorządowych w 1990 roku. Była autorką pierwszego 

herbu miasta i gminy, który obowiązywał w latach 1994-2008, 

projektantką sztandaru miasta i gminy oraz autorką licznych 

projektów graficznych do publikacji stałych i okolicznościowych,

które wykonywała społecznie dla samorządu oraz lokalnych orga-

nizacji  pozarządowych. 

    Zaangażowana w życie nowosarzyńskiej Parafii. Projektowała m.in. 

kaplicę przy bramie głównej do Z.Ch. „Organika-Sarzyna”, budowała 

symboliczne „Groby Pańskie”, współpracowała przy organizacji 

uroczystości religijnych. W 1995 r. zaprojektowała unikatowy medal 

okolicznościowy dla ks. prał. Stanisława Turka z okazji nadania mu 

tytułu Honorowego Obywatela Nowej Sarzyny. W 2013 r. wykonała 

projekt rewitalizacji Pomnika Ofiar Pacyfikacji Woli Zarczyckiej, 

inskrypcje upamiętniające ofiary I wojny światowej na pomniku usy-

tuowanym na byłym cmentarzu na Zagrodzie w Sarzynie, tablicę 

pamięci mieszkańców Tarnogóry biorących udział w Wielkiej Wojnie 

oraz  wiele  innych  realizacji.   

    Słynęła ze swojego zamiłowania do kwiatów. Wykonała setki prac 

plastycznych i tysiące fotografii z ich motywem. Przez dziesięciolecia 

była zapaloną działkowiczką. Jej praca społeczna w Zarządzie ROD 

„Relax” została doceniona w 2022 r. przyznaniem Odznaki „Zasłu-

żonego  Działkowca”.

      Od 2008 roku była członkiem kolegium redakcyjnego „Azalii”, a od 

2012 roku redaktor naczelną pisma. Na jego łamach oraz w prasie 

regionalnej publikowała liczne artykuły o tematyce historycznej, 

kulturalnej i społecznej. Tworzyła grafikę do wielu artykułów oraz 

publikacji. Była autorką i współautorką licznych wydawnictw 

okolicznościowych i promocyjnych. Świetnie władała językiem 

polskim. Zwyciężała w konkursie ortograficznym „O Złote Pióro” pod 

patronatem Burmistrza Miasta i Gminy Nowa Sarzyna. Znakomicie 

odnajdywała się także w roli korektora tekstów, m.in. dla wydawnictw 

samorządowych  z  terenu  województwa  podkarpackiego.   

   Za swoją działalność społeczną, artystyczną i kulturalną wielo-

krotnie nagradzana, m.in. Honorowym Kwiatem Azalii w 2017 roku 

i Medalem 50-lecia Praw Miejskich Nowej Sarzyny w 2023 roku. 

Pomimo przejścia na emeryturę i ciężkiej choroby do końca związana 

była z miesięcznikiem „Azalia”. Zmarła 21 lutego 2024 r. w hospicjum 

w  Górnie.  Jedenaście  dni  wcześniej  skończyła  70  lat.

    Uroczystość pogrzebowa odbyła się 24 lutego 2024 r. w Kościele 

Parafialnym w Nowej Sarzynie. Spoczęła na Cmentarzu Komunalnym 

w  Rudzie  Łańcuckiej.

Piotr Sowa, Janusz Motyka

Grażyna Anna Wadas (1954-2024)
Wspomnienie o dyrektorce biblioteki

Biblioteka była dla niej nie tylko miejscem pracy, ale życiową pasją. Fot. Janusz Motyka.  
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Joseph Skovajsa (1932-2021) - okruchy wspomnień 
   Kwerendy genealogiczne często kończą się niespodziewanymi odkryciami. Tak było w przypadku moich poszukiwań na terenie Francji. 

Okazuje się, że Joseph [Józef] Skovajsa, pierwszy kandydat w historii Miasta i Gminy Nowa Sarzyna, któremu nadano Honorowe 

Obywatelstwo nie żyje. Zmarł prawie trzy lata temu w Nicei. Poza okruchami wspomnień z jego prywatnego życia, okoliczności przyznania 

mu  tego  zaszczytnego  tytułu  owiane  są  mgłą  tajemnicy.

   Niestety, nie zachował się żaden dokument na ten temat. Również 

kwerendy archiwalne nie potwierdzają, jakoby ówczesna Rada Naro-

dowa podjęła jakąkolwiek uchwałę bądź prowadziła dyskusję 

o przyznaniu J. Skovajsie takiego tytułu. Był sponsorem służby 

zdrowia. W 1981 roku okazjonalnie wsparł finansowo i rzeczowo 

Komitet Budowy Pomnika – Szpitala „Centrum Zdrowia Dziecka”, we 

współpracy z PCK sprowadził również do Polski partię leków. Prawdo-

podobnie jednorazowo przekazał jakąś darowiznę dla nowo 

wybudowanego szpitala w Leżajsku. Najstarsi pracownicy lecznicy nie 

pamiętają takiego zdarzenia. Josephowi Skovajsie tuż przed upadkiem 

komunizmu, Rada Państwa przyznała Order Zasługi Polskiej Rzeczy-

pospolitej Ludowej (prawdopodobnie III klasy). Wyróżniały go 

również organizacje. Za wspieranie ruchu olimpijskiego w 1979 roku 

otrzymał pamiątkowy, wybity w brązie, medal „Za zasługi dla Pol-

skiego ruchu olimpijskiego”, wręczany z okazji 60-lecia istnienia PKOL. 

Od środowisk polonijnych dostał złotą odznakę Honorową Towarzys-

twa Łączności z Polonią Zagraniczną „Polonia”, zaś za pomoc dla 

Polskiego Czerwonego Krzyża odebrał srebrną Odznakę Honorową  PCK.

Z Francji do Nowej Sarzyny

Joseph Skovajsa na Jubileuszu 50-lecia Koła „Polana” w 2002 r. Fot. Kazimierz Bosak.

Joseph Skovajsa podczas pobytu w Nowej Sarzynie w l. 80. XX w. Zb. Kazimierza Bosaka.

   Joseph Skovajsa prowadził bardzo skryty styl życia. Nie zachowały 

się jakiekolwiek dokumenty z jego działalności publicznej. Również 

w Internecie nie pozostawił po sobie – poza jedną mało czytelną 

fotografią sprzed lat – praktycznie żadnych śladów. Jedyną pewną 

informację mamy z domu pogrzebowego. Jest też mało wiarygodna 

notatka na oficjalnej stronie Miasta i Gminy Nowa Sarzyna z dnia 

28.05.2008 roku. Reszta to wspominki mieszkańców „Smyczów” – 

przysiółka  Woli  Zarczyckiej  i  miejscowych  myśliwych.

   Za stroną internetową UMiG Nowa Sarzyna przyjęto, że Joseph 

Skovajsa urodził się w nieoznaczonym czasie na terenie Słowacji. 

Według moich ustaleń przyszedł na świat 21 października 1932 roku. 

Faktycznie był Francuzem. Urodził się w Douai, Nord, France. 

Mieszkał w Paryżu. Nazwisko odziedziczył po czechosłowackich 

przodkach – emigrantach.

   Na obczyźnie poznał młodą Francuzkę, Helenę Gąskę. Jej ojciec był 

naturalizowanym Francuzem z polskimi korzeniami. Franciszek Gąska 

urodził się jeszcze w czasach galicyjskich w Woli Zarczyckiej 

i jako młody chłopiec wyemigrował nad Loarę. Tam z żoną Weroniką 

wychowywał dwie córki: Helenę i Franciszkę. Młodszą, Helenę, 

poślubił Joseph Skovajsa. Mieli dwóch synów: Pascala i Filipa. [Obaj już 

nie żyją]. Kiedy za poręką teścia, po raz pierwszy rodzina Skovajsów 

odwiedziła z końcem lat 60. XX wieku Smycze, Helena nie znała języka 

przodków. Gdy zmarła w 1973 roku w wieku zaledwie 38 lat, Joseph 

Skovajsa bywał jeszcze w Polsce, głównie na Mazowszu i w okolicy  

Warszawy,  gdzie  kupił  dom.

Ostatnie lata życia

Tytuł od Naczelnika

   Po zmianach ustrojowych w Polsce zaszłych w 1989 roku, Skovajsa 

nadal nie brał udziału w życiu publicznym miasta i gminy. Wygasły też 

utrzymywane przez jakiś czas luźne, prywatne kontakty z rodziną żony 

i ze środowiskiem myśliwych. Wyjątkiem był jubileusz 50-lecia koła 

„Polana” obchodzony 22 lata temu w 2002 roku, w którym uczestniczył. 

Joseph Skovajsa ostatnie lata życia spędził w Nicei we Francji. Tam też 

mieszkał ze swoją drugą żoną i zmarł 12 sierpnia 2021 roku w wieku 

88 lat. Ceremonia pogrzebowa odbyła się 19 sierpnia o godz. 9.30 

w krematorium w Cannes, gdzie szczątki zmarłego zostały spopielone.

Janusz Motyka

Bibliografia (wybór)

APRz. Zespół: Rada Narodowa Miasta i Gminy w Nowej Sarzynie, Sygn. 59/701/0/3.2/61 Uchwały 

sesji Rady Narodowej Miasta i Gminy 1988, Sygn. 59/701/0/3/79, Protokoły z sesji Rady 

Narodowej Miasta i Gminy 1988, Sygn. 59/701/0/3.1/78, Protokoły z sesji Rady Narodowej Miasta 

i Gminy 1988.

https:www.libramemoria.com/defunts/skovajsa-joseph/15bcc1cd7cfc...

Motyka Janusz, Jubileusz 65-lecia Koła Łowieckiego „Polana”, w: Azalia 2017 nr 8(117) s. 5.

geneafrance.com/france/deces/?deces=36433760

Relacje mieszkańców Woli Zarczyckiej, Rudy Łańcuckiej, Nowej Sarzyny, Leżajska.
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  W latach 70. XX w. J. Skovajsa wszedł w środowisko nowo-

sarzyńskiego Koła Łowieckiego „Polana”. Kilkakrotnie przyjeżdżał na 

polowania, interesowały go również miejscowe Zakłady Chemiczne 

„Sarzyna”, a szczególnie produkowany w nich asortyment. W życiu 

miasta nie uczestniczył. W 1988 roku, kiedy Naczelnikiem Miasta był 

Stanisław Słyszyński, Josephowi Skovajsie – jak podano na oficjalnej 

stronie internetowej – nadano tytuł Honorowego Obywatela Miasta 

i  Gminy  Nowa  Sarzyna.
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    30 kwietnia 2024 r. kończy się kadencja Burmistrza Miasta i Gminy 

Nowa Sarzyna oraz Rady Miejskiej w Nowej Sarzynie, a 7 kwietnia 

odbędą się wybory samorządowe. Te powinny odbyć się jesienią 

2023 roku, ale ze względu na pokrycie się z terminem wyborów 

parlamentarnych, zostały przesunięte na wiosnę br. Oznacza to, że 

kadencja potrwa 5,5 roku, zamiast 5 lat. Pod wieloma zatem 

względami,  mijająca  kadencja  była  rekordowa. 

    Pod koniec marca br. odbędzie się 91. sesja Rady Miejskiej, na której 

ostatnia podjęta uchwała będzie miała nr 730. Dla porównania, w po-

przedniej kadencji sesji było 70, a podjętych uchwał 455. Burmistrz 

w  trakcie  przeszło  pięciu  lat  wydał  ponad  700.  zarządzeń.

    Nieporównywalne większe były także budżety gminy, które rosły 

z roku na rok. Na 2019 rok po stronie dochodów było 85 mln zł, 

a wydatków około 100 mln zł. Budżet na 2024 rok to już 132 mln zł 

dochodów  i  135  mln  zł  wydatków.    

   W mijającej kadencji, samorząd musiał mierzyć się kilkoma nie-

oczekiwanymi wyzwaniami, jak wprowadzony stan epidemii, agresja 

Rosji na Ukrainę oraz kryzys energetyczny skutkujący brakiem węgla. 

Dodatkowe zadania, którymi były m.in. zapewnienie środków 

bezpieczeństwa mieszkańcom w obliczu pandemii, pomoc przybyłym 

uchodźcom z Ukrainy, w tym wsparcie humanitarne dla kraju 

ogarniętego wojną, czy zakup i dystrybucja węgla, były realizowane 

sprawnie  i  skutecznie. 

     Sporo działo się w obszarze rozbudowy infrastruktury drogowej, na 

rozwój której wydatkowano w sumie ponad 77,5 mln zł. Skutkowało to 

przebudową lub remontem blisko 150 odcinków dróg gminnych 

i powiatowych. Nowe nawierzchnie asfaltowe, chodniki czy parkingi 

powstały w każdej miejscowości gminy. Sukcesywnie powstawało 

także nowe oświetlenie uliczne, a na istniejącej sieci wymieniono 

wszystkie - blisko  2  tysiące  lamp  na  energooszczędne  oprawy  LED.

   Na zadania z zakresu budowy i remontu obiektów użyteczności 

publicznej wydatkowano 42 mln zł. W Woli Zarczyckiej wbudowano 

nowoczesny, pasywny budynek przedszkola wraz z placem zbaw, 

chodnikami i parkingiem. Przy szkole w Tarnogórze powstała hala 

sportowa, a w tym roku rozpocznie się budowa nowych sal w Sarzynie 

i Rudzie Łańcukiej. W bieżącym miesiącu otwarty zostanie nowy 

budynek Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego w Nowej Sarzynie, 

gdzie opiekę znajdzie 21 osób w systemie całodobowym i 14 osób 

w trybie dziennym. W Sarzynie powstał funkcjonalny budynek OSP, 

a w Łętowni zakończono i urządzono budynek remizy, który stał 

w stanie surowym przez około 25 lat. Doposażono także gminne 

jednostki w wozy i sprzęt bojowy. W trakcie jest rozbudowa budynków 

OSP w Woli Zarczyckiej, Rudzie Łańcuckiej i Wólce Łętowskiej. 

W zakresie infrastruktury kulturalnej, wyremontowano budynek 

w Woli Zarczyckiej i bibliotekę w Łętowni oraz zakupiono dwie 

sceny  plenerowe.

   Zadania w obrębie rozbudowy infrastruktury komunalnej po-

chłonęły blisko 32 mln zł. Wybudowano sieci kanalizacyjne w Jelnej, 

Łętowni, Judaszówce i na „Osiedlu Janda” w Nowej Sarzynie, 

a w trakcie budowy jest kanalizacja w ostatniej i największej miejsco-

wości gminy - Woli Zarczyckiej. W Nowej Sarzynie kompleksowo 

przebudowano plac targowy, wraz z niezbędną infrastrukturą tech-

niczną  i  parkingami.  

   Przełomowym momentem, było rozpoczęcie budowy budynku 

wielorodzinnego w Nowej Sarzynie w ramach Społecznej Inicjatywy 

Mieszkaniowej. To pierwsza taka inwestycja w mieście od ponad 30 lat. 

Nowy blok będzie składał się 74 mieszkań, a jego budowa potrwa do 

końca  czerwca  2025  roku. 

    Na budowę i remonty obiektów i terenów publicznych wydatko-

wano ponad 12,5 mln zł. W Nowej Sarzynie powstał nowoczesny 

i funkcjonalny kompleks rekreacyjno-sportowy z bieżniami lekko-

atletycznymi, kortami tenisowymi, boiskami do siatkówki plażowej, 

miasteczkiem ruchu drogowego, zajezdnią kajakową oraz urządze-

niami  do  zabaw  i  rekreacji. Niemal we wszystkich miejscowościach 

gminy zamontowano siłownie plenerowe oraz doposażono place 

zabaw i urządzono tereny zielone. Na obiektach MZKS „Unia” 

powstało boisko ze sztuczną nawierzchnią oraz wyremontowano część 

budynku. Sukcesywnie modernizowane były stadiony sportowe, 

trybuny i budynki szatni sportowych. Przeprowadzono także remonty 

gminnych  zabytków  oraz  miejsc  pamięci  historycznej.

    Pod względem inwestycyjnym i pozyskanych środków była to ka-

dencja rekordowa, bo na wszystkie zadania i projekty wydano 164 mln 

zł, z czego 114,8 mln zł, a więc 70% ich wartości, to dofinansowania ze 

środków  zewnętrznych.

    Warto wspomnieć jeszcze o realizowanych sprawach społecznych. 

W Nowej Sarzynie i Wólce Łętowskiej powstały i funkcjonują żłobki. 

Liczne sukcesy odnosiło liceum ogólnokształcące, które ma zdawal-

ność matur na poziomie 100% oraz stale rozwija ofertę edukacyjną. 

W szkołach realizowano wiele projektów, które często skutkowały 

działaniami remontowymi i poprawą warunków kształcenia. 

Stworzono warunki do inwestycji dla prywatnych przedsiębiorstw 

energetycznych, produkcyjnych i handlowo-usługowych oraz 

utworzono spółdzielnie socjalne i Centrum Integracji Społecznej, co 

przyczyniło się do powstania nowych miejsc pracy.  Realizowano wiele 

projektów aktywizacyjnych dla seniorów, w tym wycieczek 

krajoznawczych, uruchomiono także Dzienny Dom Pobytu. Przygo-

towano szeroką ofertę wydarzeń kulturalnych, patriotycznych 

i rocznicowych, jak 80. Rocznica Pacyfikacji Woli Zarczyckiej, 50-lecie 

nadania praw miejskich Nowej Sarzynie, Ogniska Patriotyczne, Święto 

Niepodległości, Dożynki Gminne, Muzyczne Lato czy Piknik nad 

Trzebośnicą i wiele innych. Samorząd wydawał także okolicznościowe 

albumy  oraz  liczne  publikacje  i  materiały  promocyjne. 

    7 kwietnia 2024 r. nadejdzie czas weryfikacji wyborczej dla władz 

samorządowych. Radni mogą ubiegać się o reelekcję w każdych 

kolejnych wyborach. Burmistrz jest związany zasadą dwukaden-

cyjności – może ubiegać się o reelekcję tylko raz. Wyborcy będą 

wybierać także przedstawicieli do Rady Powiatu Leżajskiego oraz  

Sejmiku  Województwa  Podkarpackiego.    

azalia nr 3 (191) marzec 2024

Podsumowanie kadencji samorządu 2019-2024

Piotr Sowa, fot. P. Sowa, arch. UMiG
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   14 marca w Urzędzie Miasta i Gminy w Nowej Sarzynie miało miejsce 

podpisanie umowy na przebudowę mostu na Łoinach w Woli 

Zarczyckiej, pomiędzy burmistrzem Andrzejem Rychlem a Marianem 

Wołczykiem, reprezentującym wykonawcę MG Infrastruktura z Rze-

szowa. Niebawem ruszy zatem długo wyczekiwana i potrzebna 

inwestycja, polegająca na demontażu starej konstrukcji i wykonania 

nowego mostu nad Trzebośnicą wraz z remontem nawierzchni dro-

gowej w jego sąsiedztwie. Powstanie obiekt o konstrukcji betonowej, 

zbrojony o długości 15 m,  jezdnia o wymiarach 2 x 2,75 m oraz chodnik 

jednostronny o szerokości 1,5 m. Koszt zadania to 1,7 mln zł, z czego 

1,2 mln zł to dofinansowanie z Rządowego Funduszu Rozwoju  Dróg.

  Wkrótce ruszą także prace kończące pierwszy etap budowy 

kanalizacji sanitarnej w Woli Zarczyckiej - zlewni 4 i 5, która obejmuje 

przysiółek Flisy i część Łoin. 23 lutego br., w Urzędzie Miasta i Gminy 

w Nowej Sarzynie, burmistrz Andrzej Rychel podpisał umowę z Rafa-

łem  Wojtasem,  reprezentującym  wykonawcę  -  spółkę  Sanitex.

     W ramach zadania powstanie grawitacyjna sieć o długości 1 560 m, 

sieć tłoczna o długości 1 318 m, dwie przepompownie ścieków oraz 

przyłącza do budynków o długości 201 m. Prace mają potrwać do 

końca lipca br. Koszt inwestycji to 1,1 mln zł, a dofinansowanie ze 

środków Unii Europejskiej w ramach Programu Rozwoju Obszarów 

Wiejskich  na  lata  2014-2020  wynosi  918  tys.  zł.

Piotr Sowa, fot. P. Sowa, arch. UMiG

Nowy most na Łoinach i kontynuacja kanalizacji

azalia nr 3 (191) marzec 2024

Podpisanie umowy na kolejną sieć kanalizacji w Woli ZarczyckiejObecny most na Łoinach

    26 lutego 2024 r. w sali konferencyjnej Urzędu Miasta i Gminy 

w Nowej Sarzynie odbyła się XC sesja Rady Miejskiej. Na wstępie 

przyjęto sprawozdania z działalności Burmistrza w okresie między-

sesyjnym oraz z realizacji uchwał. Następnie omówiono informację 

na temat ładu i porządku publicznego w mieście i gminie, 

przygotowaną  przez  Komisariat  Policji  w  Nowej  Sarzynie. 

    W kolejnym punkcie przyjęto sprawozdanie z wysokości średnich 

wynagrodzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu 

zawodowego oraz informacje o dokonanych umorzeniach podatków 

lokalnych  w  2023  roku.

  W dalszej części obrad, rada zapoznała się informacją o stanie 

rolnictwa.  Na terenie naszej gminy odłoguje około 45% użytków 

rolnych. W większości są to grunty orne oraz użytki zielone niskich 

klas bonitacyjnych. Gmina Nowa Sarzyna posiada 340 ha gruntów 

rolnych, z czego ok. 329 ha oddaje w dzierżawę lub użyczenie. 

Pozostałe to rozdrobnione działki zarośnięte samosiejką drzew. Od 

wielu lat w strukturze zasiewów dominują wiklina i zboże, rzadziej 

uprawiane są ziemniaki i warzywa okopowe. Około 90 ha to uprawy 

roślin strączkowych, na które można uzyskać dodatkowe dopłaty. 

W 2023 roku konsultanci ODR w Leżajsku pomagali wypełniać 

elektroniczne wnioski o dopłaty obszarowe oraz szkolili rolników 

z zakresu właściwego stosowania środków ochrony roślin i nawo-

zów. Z pomocy przy wypełnianiu wniosków skorzystało 200 osób. 

Łącznie z terenu naszej gminy, złożonych zostało 500 wniosków 

obszarowych. Z uwagi na wzrost cen, w ogrodach przydomowych 

pojawiło się więcej upraw warzyw na użytek własny. W gminie 

funkcjonuje 26 gospodarstw ekologicznych, produkujące certyfi-

kowaną żywność. Doradca z PZDR udzielił 180 porad, a 8 osób 

wzięło  udział  w  szkoleniu  chemizacyjnym. 

    Następnie  radni  podjęli  uchwały  w  sprawach: 

- utworzenia ośrodka wsparcia pod nazwą „Centrum Opiekuńczo-Mieszkal-

ne” oraz  połączenia go  z  Miejsko Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecz-

nej  w  Nowej  Sarzynie.

    COM w Nowej Sarzynie będzie placówką niosącą pomoc dorosłym osobom 

niepełnosprawnym ze znacznym lub umiarkowanym stopniem niepełno-

sprawności. Centrum będzie działać w strukturze MGOPS w Nowej Sarzy-

nie,  co  pozwoli  na  zmniejszenie  kosztów  jego  funkcjonowania.  

- ustalenia szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt 

w Centrum Opiekuńczo – Mieszkalnym w Nowej Sarzynie.

W uchwale przedstawiono wysokości opłaty za pobyt w ośrodku wsparcia, 

która uwzględnia to, by odpłatność ponoszona była stosownie do sytuacji 

dochodowej  osób  lub  rodzin  zobowiązanych  do  jej  wnoszenia.

- rozpatrzenia  wniosku.

W dniu 23 stycznia 2024 r. do Rady Miejskiej w Nowej Sarzynie wpłynął 

wniosek w sprawie odbudowy drogi leśnej w Jelnej. Przewodniczący Rady 

Miejskiej skierował pismo do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w celu 

zajęcia stanowiska w sprawie. Komisja, po przeprowadzonej analizie, stwier-

dziła, że wniosek należy uznać za bezzasadny. Jednak w trakcie dyskusji na 

sesji, radni nie doszli w tej sprawie do porozumienia i zdecydowali o zdjęciu 

tego  punktu  z  obrad  oraz  ponownym  przeanalizowaniu  zagadnienia. 

- udzielenia  pomocy  finansowej  Powiatowi Leżajskiemu.

Zabezpieczono wkład własny gminy na wykonanie przebudowy odcinka  

drogi  powiatowej  nr  1240R  w  kwocie  818  768  zł.

- zaciągnięcia  zobowiązania  ponad  budżet  2024 r.

Zobowiązanie w łącznej kwocie 1,6 mln zł zostało zaciągnięte z przezna-

czeniem na budowę przebudowę drogi powiatowej z Nowej Sarzyny do 

przysiółka Smycze w Woli Zarczyckiej oraz drogi gminnej 104724R wraz 

z  przebudową  mostu  na  Łoinach. 

- zmian  w  budżecie  Gminy  Nowa  Sarzyna  na  2024  rok.

Planowane dochody budżetu zostały zwiększone o kwotę 74 521 zł. Dokona-

no także zwiększenia wydatków, skutkującego wzrostem deficytu o 145 tys. zł.

 

XC Sesja Rady Miejskiej w Nowej Sarzynie

Piotr Sowa  
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   10 marca br. Koło Gospodyń Wiejskich w Rudzie Łańcuckiej 

zorganizowało cykliczną imprezę pn. „Dobre, bo nasze”, której celem 

jest promocja lokalnych tradycji kulinarnych i kulturalnych. Spotkanie 

było także okazją do świętowania Dnia Kobiet. Przed zgromadzoną 

publicznością wystąpili uczniowie miejscowej Szkoły Podstawowej 

oraz KGW, którzy przedstawili program artystyczny z życzeniami dla 

kobiet. Wśród zaproszonych gości byli, m.in. burmistrz Andrzej 

Rychel, poseł VIII i IX kadencji Jerzy Paul, dyrektor biura burmistrza 

Adam Madej oraz sołtys Marek Gnatek, którzy wręczyli paniom 

kwiaty  i  słodkie  upominki.

„Dobre, bo nasze” po raz dwunasty

azalia nr 3 (191) marzec 2024

    11 marca br. miał miejsce odbiór odcinka drogi powiatowej nr 1243R 

w Jelnej, z udziałem burmistrza Andrzeja Rychla, wicestarosty 

leżajskiego Lucjana Czenczka, przedstawicieli wykonawcy i Zarządu 

Dróg Powiatowych. Jego przebudowa trwała niespełna rok i koszto-

wała 2 mln 239 tys. Chodzi o blisko 700-metrowy odcinek od budynku 

ŚDS do zakrętu, z którego biegnie droga gminna w kierunku szkoły. Na 

ww. odcinku wykonano nową nawierzchnię asfaltową, chodnik dla 

pieszych oraz przepust drogowy nad Malinianką. Dotacja z Rządo-

wego Funduszu Polski Ład to aż 97% kosztów zadania, a wkłady 

własny  naszej  gminy  i  powiatu  wyniósł  po  1,5%.

Piotr Sowa, fot. F. Kletowski

Przebudowano kolejny odcinek drogi powiatowej w Jelnej

Podsumowali współpracę samorządu ze stowarzyszeniami
    14 marca br., w auli I LO w Nowej Sarzynie odbyło się spotkanie 

podsumowujące współpracę samorządu ze stowarzyszeniami 

w trakcie mijającej kadencji. Na uroczystość zaproszeni zostali 

przedstawiciele organizacji, które od co najmniej pięciu lat realizują 

zadania publiczne na terenie gminy. W trakcie spotkania zaprezento-

wane zostały zakresy działalności i osiągnięcia szesnastu  stowarzyszeń. 

    - Dzięki Państwa społecznej pracy, udało zrealizować się wiele istotnych 

inicjatyw, które przyczyniły się do rozwoju naszej gminy  oraz  poprawy  

jakości życia mieszkańców. Wasza działalność i zaangażowanie stano-

wią nieocenioną wartość dodaną dla naszej społeczności oraz budują silne 

fundamenty wzajemnego zaufania i partnerstwa - podziękował zebra-

nym  burmistrz  Andrzej  Rychel.  

Piotr Sowa, fot. P. Sowa

Piotr Sowa, fot. P. Sowa
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    Kolorowe pisanki, palmy wielkanocne, koszyki wiklinowe i wiele, 

wiele innych wielkanocnych dekoracji można było nabyć na Targach 

Rękodzieła, które w niedzielę, 17 marca, zorganizowano w Miejskim 

Ośrodku  Sportu  i  Rekreacji  w  Nowej  Sarzynie. 

   Targi Rękodzieła to cykliczne wydarzenie, które każdego roku 

przyciąga liczną rzeszę wystawców. Nie inaczej było tym razem. Każdy 

z odwiedzających targi mógł znaleźć coś dla siebie. Oprócz typowo 

świątecznych dekoracji i wielkanocnych atrybutów, na nabywców 

czekały gliniane naczynia i figurki, biżuteria wykonana z kamieni, 

drewniane zabawki oraz słodkości. Atrakcją targów było także stoisko 

garncarskie, gdzie pod okiem garncarza można było spróbować swoich 

sił,  tworząc  własnoręcznie  gliniane  naczynia.  

     W czasie targów miało miejsce wręczenie nagród dla uczestników 

konkursu plastycznego pod nazwą „Jajo Wielkanocne”. Konkurs, 

zorganizowany przez Miasto i Gminę Nowa Sarzyna oraz Centrum 

Kultury i Bibliotekę Publiczną był skierowany do przedszkolaków 

i  uczniów  szkół  podstawowych  z  terenu  naszej  gminy. 

    Nagrody laureatom konkursu wręczyli burmistrz Andrzej Rychel, 

dyrektor Biura Burmistrza Adam Madej oraz dyrektor Centrum  

Kultury  w  Nowej  Sarzynie  Hubert  Kołtun. Organizatorami tego-

rocznych targów było Centrum Kultury i Biblioteka Publiczna 

w Nowej Sarzynie przy współpracy Miasta i Gminy Nowa Sarzyna  

oraz  Powiatu  Leżajskiego.

 

Kolorowo i świątecznie na Targach Rękodzieła

azalia nr 3 (191) marzec 2024

   27 lutego w auli I Liceum Ogólnokształcące w Nowej Sarzynie odbył 

się finał konkursu „Mistrzowie Układu Okresowego Pierwiastków 

Chemicznych”, w którym udział wzięli uczniowie z ośmiu szkół 

podstawowych z powiatu leżajskiego. Trzyosobowe reprezentacje 

miały za zadanie wykonać i omówić plakat o właściwościach radu 

oraz rozwiązywać, testy, zagadki logiczne i rebusy związane z ukła-

dem  okresowym  pierwiastków. 

  Zwyciężyła drużyna Szkoły Podstawowej w Tarnogórze, II miejsce 

zajęła SP w Brzózie Królewskiej, a trzecie SP w Łętowni. Nagrody 

wręczyli burmistrz Andrzej Rychel, dyrektor szkoły Andrzej Kusiak 

i przewodniczący komisji konkursowej Roman Michna. Organizato-

rami  konkursu  byli  nauczyciele  chemii  I LO  w  Nowej  Sarzynie.

 

Znamy „Mistrzów Układu Okresowego Pierwiastków”

Piotr Sowa, fot. J. Bystrzyński

Agnieszka Kopacz, fot. A. Kopacz
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Burmistrz wręczył stypendia uzdolnionej młodzieży

   W auli I Liceum Ogólnokształcącego w Nowej Sarzynie odbyło się 

uroczyste wręczenie stypendiów na rok szkolny 2023/2024. Są one 

przyznawane za wysokie wyniki w nauce i szczególne osiągnięcia edu-

kacyjne. W tej edycji z rąk Burmistrza Miasta i Gminy Nowa Sarzyna 

Andrzeja Rychla stypendia otrzymało 13 uczniów szkół podstawo-

wych z terenu gminy oraz 51 uczniów I LO  w  Nowej  Sarzynie. 

Młodzieży w tej ważnej chwili towarzyszyli dyrektorzy szkół, 

nauczyciele i rodzice, którzy nie kryli wzruszenia i dumy ze swoich 

pociech. Wszystkim  im  podziękował  burmistrz  Andrzej  Rychel.

  - Gratuluję stypendystom wspaniałych osiągnięć w nauce, wytrwałości 

w zdobywaniu wiedzy i rozwijaniu swoich pasji. Dziękuję także wycho-

wawcom i nauczycielom za włożoną pracę i zaangażowanie oraz rodzicom 

za cierpliwość i wspieranie swoich dzieci w procesie edukacji – podkreślał 

burmistrz  w  swoim  wystąpieniu.  

    Uroczystości towarzyszył krótki program artystyczny w wykonaniu 

uczennic  nowosarzyńskiego  liceum. 

 Agnieszka Kopacz, fot. A. Kopacz

    Na początku marca br. w naszej gminie rozpoczął działalność nowy 

klub sportowy. KS „Igła” Jelna - bo o nim mowa jest rozwiniętą formą 

sekcji łuczniczej PUKS „Francesco”. Łucznicy z Jelnej wystartowali już 

w nowych zielonych barwach w Halowych Mistrzostwach Woje-

wództwa Podkarpackiego w Łucznictwie i przywieźli ze sobą złoty 

oraz  brązowy  medal. 

    Turniej odbył się 2 marca br. w Jedliczu. W zawodach wzięło udział 

114 zawodników z całego Podkarpacia. KS Igła wystawił sześcio-

osobową drużynę w składzie: Franciszek Kozyra, Filip Maruszak, Maja 

Ilasz, Hubert Ilasz, Martyna Baran oraz Amelia Baran. Z medalami  

wrócili do domu dwaj zawodnicy - Franciszek Kozyra w kat. dziecko - 

jako halowy mistrz województwa podkarpackiego oraz Filip 

Maruszak w kat. młodzik - jako drugi wicemistrz. W klasyfikacji klu-

bowej KS „Igła” zajęła 5. miejsce na 11. drużyn. Klub prowadzi nabór 

ciągły dla roczników 2009-2015, a wszystkich chętnych zaprasza do 

kontaktu: pod nr tel. 737 406 467 lub e-mail: ks.igla.jelna@gmail.com.

W gminie Nowa Sarzyna powstał 
nowy klub sportowy

    9 marca 2024 roku odbyła się Grybowska Liga Kickboxingu 15, 

w której udanie wystąpili zawodnicy Akademii Sportu „Adrenalina” 

w  Nowej  Sarzynie.

   Daniel Zebzda pokonał swojego przeciwnika w 2. rundzie przez 

techniczny nokaut, skutecznie okopując mu lewą nogę, przez co 

przeciwnik nie był zdolny do dalszej walki. Walka Bartka Paula 

również trwała bardzo krótko, bo już w 1. rundzie zwyciężył przez KO.

   Bartłomiej Gałdyś rywalizował w „kicklight” i również bardzo 

szybko zdeklasował swoich rywali. Wszystkie cztery walki skończył 

przed czasem, kolejno z zawodnikami z UKS „Gladiator”, „Husar”  

Czudec, „Jenel Fight Club”, „Karim” Przeworsk i ostatecznie zajął 

w  turnieju  pierwsze  miejsce.

    Aleksandra Koszałka wystartowała w wyższej kategorii. Po bardzo 

dobrej  walce  finałowej  musiała  uznać  wyższość  przeciwniczki.

    Wyniki osiągnięte w Grybowie, to ogromny sukces dla zawodników 

oraz  trenerów  klubu. 

Paulina Rusin-Nowakowska

Kolejne sukcesy zawodników 
Akademii Sportu „Adrenalina” 

od lewej: Franciszek Kozyra i Filip Maruszak

Paweł Wiśniewski

Zwycięzca zawodów Bartłomiej Gałdyś z trenerami AS Adrenalina
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